Liebe Kreisvorsitzende,
die Kommunalwahl steht vor der Tür und damit eine wichtige Wahl für alle Städte und Gemeinden Hessens. Damit die FDP erfolgreich aus dieser Wahl herausgeht, braucht es vor Allem euer Engagement. Wir JuLis können dafür sorgen, dass auch die junge Wählerschaft von unseren liberalen Ideen begeistert wird. Um dies zu erreichen, ist es natürlich wichtig, dass ihr präsent seid und möglichst viele potentielle Wähler erreicht. Dies geht neben dem typischen Wahlkampfstand insbesondere über coole Aktionen. In diesem Päckchen haben wir euch deshalb ein Set zusammengestellt– ihr erhaltet hier die nötigen Materialien und Anleitungen um solche Aktionen einfach durchführen zu können. Enthalten sind sowohl einige Aktionen, die wir gleichzeitig dezentral in allen Kreisen Hessens durchführen wollen, als auch weitere Wahlkampfideen, die ihr flexibel einsetzen könnt. Natürlich sind die möglichen Wahlkampf-Aktionen nicht limitiert, eurer eigenen Kreativität sind hier keine Grenzen gesetzt und eigene Ideen sind ausdrücklich erwünscht!

Kommunalwahlen leben vom persönlichen Bezug der Wähler zu einzelnen Themen und Personen. Deshalb ist Haustürwahlkampf hier ein wichtiges Mittel zum Erfolg eurer Kandidaten vor Ort. Also schnappt euch ein paar Flyer und kommt persönlich ins Gespräch mit potentiellen Wählern. Dazu könnt ihr auch insbesondere unsere Haustürwahlkampf-Flyer einsetzen.



















Aktionsleitfaden – Weihnachtsmannaktion (Dezentrale Aktion)
Was ihr braucht:
· Weihnachtsmann-Kostüm (oder die beiliegende Weihnachtsmütze) 
· Ostereier (alternativ kleine Schoko-Weihnachtsmänner)
· Hier könnt ihr entweder bereits fertige Ostereier im Supermarkt kaufen, oder ihr kauft frische Eier, kocht diese und färbt sie danach mit Ostereier-Farben passend in den FDP-Farben ein
· Einen JuLi, der den Weihnachtsmann (oder die Weihnachtsfrau) spielt
· Flyer, Sticker und sonstige Werbemittel
· Einen Korb, Karton, etc. indem ihr die Ostereier transportieren könnt
Durchführung:
Vor der Durchführung der eigentlichen Aktion, solltet ihr euren Korb mit Ostereiern füllen. Die Ostereier könnt ihr z.B. noch mit JuLi-Stickern versehen. 
Euer Weihnachtsmann nimmt den Korb voller Ostereier und geht gemeinsam mit ein paar weiteren Wahlhelfern los auf die Straßen. Hier bieten sich besonders belebte Orte wie zum Beispiel die Innenstadt an. Ganz im Sinne „Heute schon an morgen denken“ verteilt ihr nun gemeinsam die Ostereier und gebt gleichzeitig Flyer und andere Werbemittel heraus. Hier könnt ihr auch sehr gut mit den potentiellen Wählern ins Gespräch kommen und offene Fragen klären.
Während der Aktion solltet ihr daran denken, fleißig Bilder für Social-Media zu machen und sendet danach eine Pressemitteilung an eure lokale Presse.
Aktionsleitfaden – Frühstücks-Aktion (KiTa, Stau, Pendler)
Was ihr braucht:
· Kekse und weitere Snacks, die ihr verteilen wollt 
· Sticker/Etiketten
· Flyer und sonstige Werbemittel
Durchführung:
Je nachdem wie früh ihr mit eurer Aktion starten wollt, empfiehlt es sich alle Vorbereitungen bereits am Tag vorher zu beginnen. Dafür könnt ihr die beiliegenden Kekse mit unseren Stickern oder Etiketten versehen. Je nachdem welches Publikum ihr ansprechen wollt, könnt ihr ganz unterschiedliche weitere Dinge verteilen – beispielsweise unterwegs leicht zu essendes Obst wie Bananen oder Äpfel. Auch hier könnt ihr sehr gut unsere Sticker verwenden. Wollt ihr den potentiellen Wählern sogar beispielsweise eine kleine Frühstücks-Tüte packen, legt dort auch gerne bereits einen Flyer dazu.
Am Tag eurer Aktion trefft ihr euch an der entsprechenden Stelle – beispielweise vor der Kita, dem Bahnhof oder an einer Straße, in der häufiger Stau herrscht. Findet vorher heraus, zu welchen Zeiten die Kinder in die Kita gebracht werden, die meisten Pendler ihren Zug erwischen müssen oder wann der Berufsverkehr beginnt. Seid entsprechend rechtzeitig da!
Wenn nun die ersten potentiellen Wähler an eurem ausgewählten Ort ankommen, könnt ihr die vorbereiteten Lebensmittel oder Tüten verteilen. Vergesst nicht den Personen auch Flyer mitzugeben! 
Bitte beachtet: insbesondere beim Verteilen von Lebensmitteln empfehlen wir euch zum Schutz vor Corona Handschuhe zu tragen!
Aktionsleitfaden Ostereier Aktion
Was ihr braucht:
· Ostereier
· Hier könnt ihr entweder bereits fertige Ostereier im Supermarkt kaufen, oder ihr kauft frische Eier, kocht diese und färbt sie danach mit Ostereier-Farben passend in den FDP-Farben ein
· Flyer
· Werbemittel
· Sticker/Etiketten
· Ggf. Kleine Tüten, Kisten o.Ä. zum Verpacken
Durchführung:
Zunächst solltet ihr euch ein geeignetes Thema suchen, auf das ihr aufmerksam machen wollt, und einen dazu passen Ort finden. Wollt ihr auf das Kneipensterben in eurer Stadt aufmerksam machen, so wählt beispielsweise eure Kneipenstraße. Wollt ihr, dass sich an dem zu Wünschen lassenden ÖPNV auf eurem Dorf etwas ändert, könntet ihr zum Beispiel zu einigen eurer Bushaltestellen gehen.
Rechtzeitig vor Beginn eurer Aktion (beispielweise am Tag vorher) bereitet ihr die „Ostereier-Päckchen“ vor, die ihr später verteilen wollt. Hierfür könnt ihr die Ostereier mit unseren Stickern bekleben, kleine Tüten oder einen großen Korb mit Flyern, Ostereiern und Werbemitteln zusammenstellen, kleine Schilder mit eurer Forderung etc. Überlegt euch gerne selbst weitere kreative Möglichkeiten. Wichtig ist, dass es auffällt und unser Design und Logo deutlich zu erkennen ist.
Am Tag eurer Aktion verteilt ihr gemeinsam die „Ostereier-Päckchen“. Teilt euch dafür am Besten in kleine Gruppen auf, wenn ihr euch mehrere Orte ausgesucht habt. Verteilt dort nun überall eure Päckchen. Die Päckchen sollten gut sichtbar platziert werden. Die Aktion fällt umso mehr auf, je mehr Päckchen ihr verteilt. 
Nachdem ihr alle Päckchen verteilt habt, vergesst nicht ein Foto für Social Media zu machen!





Aktionsleitfaden Digitalisierung (Dezentrale Aktion):
Was ihr braucht:
· LAN-Kabel in FDP-Farben (oder ein anderes Kabel)
· Wenn vorhanden: alte elektronische Geräte wie bspw. Fax-Gerät, Overhead-Projektor etc.
Durchführung:
Trefft euch gemeinsam vor dem Rathaus eures Ortes. Beispielsweise „verlegt“ ihr das 
(LAN-)Kabel sichtbar aus dem Haupteingang des Rathauses heraus. Solltet ihr an ein altes Fax-Gerät oder ähnliches kommen, könnt ihr diese sehr gut in der Nähe des LAN-Kabels positionieren um unsere Forderungen zu unterstreichen.
Wollt ihr die Aktion im Rahmen eines Wahlkampfstandes durchführen, könnt ihr auch ein Tauziehen mit dem LAN-Kabel veranstalten und so die Aufmerksamkeit auf euch ziehen.
Denkt auch daran Fotos für Social Media zu machen und im Anschluss eine Pressemittelung an eure lokale Presse zu senden.
Aktionsleitfaden JuLi-Markt:
Was ihr braucht:
· Glühwein, Bier, Wodka-Wackelpudding, Softdrinks, …
· Papp-/Plastikbecher 
· Musik-Box/-Anlage
· Werbemittel
· „mobile Bar“ wie z.B. ein Klapptisch oder Bollerwagen
Durchführung:
Sucht euch einen geeigneten Standort in eurer Stadt, der möglichst belebt ist. Beispielsweise könntet ihr auf eure Kneipenstraße gehen oder auf den Campus der Universität (hier könnte man ideal unsere Camblocker verteilen). Für einen festen Stand müsst ihr euch zuvor eine Genehmigung einholen!
Vorher überlegt ihr euch, welche (un-)alkoholischen Getränke ihr verteilen wollt, kauft dafür ein und bereitet diese ggf. vor (ein Rezept für Wodka-Wackelpudding findet ihr auch in diesem Päckchen). Zum Ausschenken der Getränke könnt ihr zum Beispiel Pappbecher verwenden, die ihr zuvor mit unseren Stickern beklebt.
Am Tag eurer Aktion trefft ihr euch an dem von euch gewählten Standort, stellt eure mobile Bar auf und dreht die Musik auf. Von dort verteilt ihr die Getränke und dazu unsere Werbemittel.
Diese Aktion ist zum Beispiel ideal, um auf das Kneipensterben aufmerksam zu machen.
Bitte beachtet: insbesondere beim Verteilen von Lebensmitteln empfehlen wir euch zum Schutz vor Corona Handschuhe zu tragen! Diese Aktion solltet ihr nur durchführen, wenn es nach den aktuellen Corona-Maßnahmen vertretbar ist.
Aktionsleitfaden – Samentütchen:
Was ihr braucht:
· Samentütchen für Blumen, Kräuter etc. aus dem Werbemittel-Shop
· Weitere Werbemittel 
Durchführung:
An euren nächsten Wahlkampfstand könnt ihr, zusätzlich zu euren Flyern und Werbemitteln, kleine Samentütchen verteilen, die ihr beispielsweise im Werbemittel-Shop bestellen könnt. Mit diesen könnt ihr auf die Notwendigkeit von mehr Zukunfts-Orientierung hinweisen und auch das Thema Umwelt etwas mehr in den Mittelpunkt rücken.
Alternativ könnt ihr auch durch eure Innenstadt laufen und die Samentütchen gemeinsam mit ein paar Flyern verteilen.

Aktionsleitfaden – Karneval (Dezentrale Aktion):
Was ihr braucht:
· Kostüme
· Werbemittel (hier findet ihr auch passende Sticker in eurem Paket)
Durchführung:
Da Karneval genau in unsere Wahlkampf-Phase fällt und dieses Jahr leider nicht so stattfinden kann, wie wir es gewohnt sind, wollen wir um Karneval herum (zwar nicht gemeinsam, aber zumindest gleichzeitig in allen unseren Kreisen) verkleidet an die Wahlkampfstände gehen oder durch die Innenstadt laufen und so Flyer und Werbemittel verteilen. Hierfür findet ihr in eurem Paket auch extra Sticker passend zum Thema Karneval, welche ihr einfach so verteilen könnt oder auch vorher auf Bonbons oder Traubenzucker kleben könnt. Dies wird auf jeden Fall für Aufmerksamkeit sorgen und bringt auch euren Wahlhelfern sicherlich viel Spaß.
Vergesst nicht, währenddessen Fotos für Social Media zu machen!










Rezept – Wodkawackelpudding:
Für ca. 25 Stück
Zutaten:
Einfache Version:
· 1 Packung Wackelpudding-Pulver 
· Wodka
· Wasser
· Plastik-Schnapsgläser
Aufwendigere Version:
· Ca. 12 Blätter Gelatine
· etwas Wasser
· 500ml Wodka
· 500ml Fruchtsaft oder Limonade
· ggf. Lebensmittelfarbe
· Plastik-Schnapsgläser
Anleitung:
Bereitet den Wackelpudding nach Packungsanleitung zu. Dabei ersetzt ihr die Hälfte des Wassers mit Wodka.
Findet ihr kein Wackelpuddingpulver in passenden Farben, könnt ihr das Pulver auch durch Gelatine und Fruchtsaft bzw. Limonade ersetzen. Dafür lasst ihr die Gelatine nach Packungsanleitung in etwas Flüssigkeit quellen. Danach gebt ihr in die Schüssel ein bisschen heißes Wasser und rührt so lange, bis sich die Gelatine komplett aufgelöst hat.
Nun mischt ihr ca. 500ml Fruchtsaft mit 500ml Wodka und gebt dies nach und nach hinzu und rührt dabei weiter um.
Für die FDP-Farben verwendet ihr am Besten:
… für magenta: verwendet sowohl rote als auch weiße Gelatine und eine weiße Limonade, ggf. fügt ihr noch pinke Lebensmittelfarbe hinzu
… für gelb: verwendet beispielsweise Orangensaft oder Ananassaft
… für blau: verwendet eine weiße Limonade und fügt ein paar Tropfen blaue Lebensmittelfarbe hinzu
Zum Abkühlen füllt ihr die Flüssigkeit in kleine Schnapsgläser aus Plastik und lasst sie so lange stehen, bis der Wackelpudding fest wird.


